

深一度

浙江新闻名专栏

随着元宵节的到来，甬城的大街小巷开始弥漫起浓郁的汤圆香味。综观今年宁波的汤圆市场，本土品牌一下“显眼”起来，各家企业加足马力为品牌推广发起冲击——

宁波汤圆马不停蹄拓市场

本报记者 张正伟

去年7月13日，《中国名片·宁波篇》亮相美国纽约时代广场，名为《阿拉宁波》的微电影以宁波汤圆为主线，向世界诠释了一个文化底蕴与时尚气息完美交融的城市形象。

宁波汤圆名声在外，但长期以来却被外来品牌“抢逼围”。近年来，以“三雪”、“甬记”、“缸鸭狗”等为代表的宁波汤圆生产企业，在保持传统的基础上不断创新，新品种、新工艺不断出现。在今年元宵市场上，宁波汤圆不但与外来品牌“平起平坐”，部分品牌还有赶超之势。

也许有一天，宁波汤圆的形状变了，制作工艺变了，但那乌黑发亮的猪油芝麻馅不会变，软滑甜嫩的“水磨粉”口感不会变，那颗进取的心更不会变。

不再“陪读”

在宁波，人们不仅元宵节吃汤圆，每年冬至、正月初一早晨，家家户户也是要吃汤圆的。昨天上午，记者在市区几家大型超市看到，不同品牌的汤圆摆满了柜台，汤圆柜台的顾客也明显增多。

与往年一样，今年汤圆市场仍然是外地与本地“打擂”，同一个冷柜里同时摆着外来的“思念”、“龙凤”、“三元”和本地的“三雪”、“甬记”。不过，经过多个超市的走访，记者了解到，与往年不同的是，今年市场上本土品牌多了起来，而且销路看好。

在欧尚超市江东店，一位顾客拿着520克装的“甬记”与800克装的“思念”看了看，最终还是选择了“甬记”。这位顾客用地道的宁波话对记者说：“虽然价格贵些，可我们宁波人还是喜欢自己的汤圆。”这样的场景在超市随处可见。虽然同样重量规格的宁波汤圆比外地品牌要贵15%



元宵节前，甬城商超各式汤圆销售一片火热。
(余晓辰 摄)

至20%，但顾客大多仍挑本土品牌。

“我们去年引进了‘甬记’，目前来看销售不错。”欧尚超市生鲜处负责人告诉记者，“甬记”虽然在市场上算是“新人”，但宁波人对这个牌子并不陌生，不但逢年过节销量好，平时也有不少人购买。

三江超市今年也扩大了本土品牌汤圆的引进。超市营运部负责人告诉记者，元宵节本土品牌特别受欢迎，超市在各门店均增加了本土品牌的供货量，此外还挑选了一些本土知名品牌的进驻市外门店。“这两年通过重点推广，以‘三雪’为代表的本土品牌已经在长三角具有了很好的知名度和市场占有量。”

在宁波的各大超市里，本土品牌的汤圆的销量也大有赶上升级品牌的势头。欧尚超市负责人介绍，这两天本

“老底子”上再创新

宁波汤圆在选材、制作上有一套传统的特色，但也正是因为坚守这些特色，使得宁波汤圆不能像许多外地品牌那样，实现批量化生产、销售。“如果要迅速打开市场，我们就要牺牲一些‘老底子’的东西，但那样就失去了宁波汤圆的魂。”宁波汤圆协会会长、宁波三雪食品有限公司总经理汪超群说，现在业内人士的一致意见是，要在保持宁波汤圆的传统特色的基础上进行创新。

“缸鸭狗”是宁波汤圆的“老字号”，但长期以来人们只能在“缸鸭狗”的门店里吃到现做的“缸鸭狗”汤圆。不过，“缸鸭狗”将在今年6月实现汤圆产业化生产，并进入超市销售。“我们经过两年的技术攻关，实现了汤圆半机械化、半手工化制作。”缸鸭狗公司经理裘杰介绍说，以前为了保证宁波汤圆的“原汁原味”，现做的汤圆只能保证自有门店销售，现在通过技术改良，生产能力提高了，不但本地市场销售绰绰有余，还计划进入长三角市场。

传统的宁波汤圆制作包括选材、浸泡、压榨、磨浆、制馅、成形等六道工序，现在好多本土品牌在选材、制馅、成形等环节保留了传统技艺，而在压榨、磨浆等环节引入机械化生产，制作出的汤圆口味没有改变，但制作效率大大提高，从而能满足市场需求。

“甬记”则在保持传统秘方的基础上，采用现代工艺实现了高速生产、低温保藏，而宁波汤圆的纯正味道没变。去年，公司还与电商企业合作，探索宁波汤圆的远程保鲜配送。

另外，针对汤圆这一产品消费季节性比较强的“缺陷”，“三雪”研发制作了面疙瘩、青团、元子等汤圆衍生产品，加大日常市场的推广力度。“这样可以保证市场上一年四季都能见到公司产品，对品牌推广也是一个促进。”“三雪”负责人说。

打品牌仍需抱团

宁波汤圆口碑虽好，但是出了宁波，真正能买到、吃到正宗宁波汤圆的地方并不多，以至于许多人一提到宁波汤圆，就将之与市面上的速冻汤圆混为一谈。

“宁波汤圆不能陈列在博物馆里，要通过品牌整合，让更多的人知道它、品尝它、喜欢它。”甬记食品公司负责人任盛杰感慨地说，要实现这个目标，

仅靠一两家企业是很难实现的。

提到宁波汤圆，许多宁波生产厂家能说出一个个“道道”，有的还有“独门秘方”，但宁波汤圆要形成鲜明的特色，就需要大家资源共享，在文化挖掘和技术革新上进一步调。“现在要把宁波汤圆制作技艺的传承人挖掘出来，使宁波汤圆的优良传统代代相传。”缸鸭狗公司负责人告诉记者，通过努力，公司已经为“缸鸭狗”汤圆制作工艺申请世界非物质文化遗产。

此外，现在宁波汤圆品牌众多，虽然宁波市汤圆协会几年前就申请了集体商标“宁波汤圆”，但各家企业在推广时仍然是自说自话，无形中消弱了宁波汤圆的知名度。在采访中，不少业内人士希望宁波的汤圆生产企业能团结起来，共同打造一个响当当的“宁波汤圆”品牌，同时发展几个有实力的企业，带领大家与外地品牌竞争。

延伸阅读

本土汤圆促销花样多

今年元宵节正好是西方情人节，宁波汤圆生产企业抓住这一契机，在促销上大出花样。

“缸鸭狗”的负责人告诉记者，他们将在各门店推出由红曲米和紫薯制成的红、紫两色馅的彩色汤圆，配合情人节基调，为消费者制造惊喜。此外，针对近日延续的寒冷天气，公司还精选馅料推出养生汤圆。

作为目前本土汤圆“领头羊”，“三雪”将于元宵节当天在鼓楼沿向残疾人和环卫工人赠送400份宁波汤圆，同时还现场向市民和游客派发汤圆。

(记者 张正伟)

外贸形势大超预期

“两盟”、“两砖”值得关注

尽管去年出口基数偏高，最新公布的1月份中国出口依然录得7.6%的增长，大幅超出市场预期。

海关统计，1月份，我国进出口总值2.34万亿元人民币，同比增长7.3%。其中，出口1.27万亿元，同比增长7.6%；进口1.07万亿元，同比增长7%。若按美元计价，数据更显乐观。1月份我国进出口总值同比增长10.3%，出口同比增长10.6%，进口同比增长10%。而机构此前普遍预估，1月份中国出口同比增速仅为2%左右，进口同比增长6.0%。从环比趋势看，近几个月我国出口保持了较高的增速，表明出口行业正在受益于全球经济的回暖。不过，鉴于今年国内外经济形势错综复杂，部分业内人士对全年外贸形势表示谨慎乐观。

细分数据显示，我国与主要贸易伙伴进出口增势良好。1月中欧双边贸易总额同比增长14.6%，中美双边贸易同比增长8.8%，我国与东盟双边贸易同比增长11.3%，中日双边贸易同比增长7.8%。商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明认为，今年我国外贸市场需要关注“两盟”、“两砖”。所谓“两盟”就是欧盟与东盟，“两砖”则是指巴西和印度。

(据新华社)

今年国内成品油调价首次搁浅



2月12日，河北保定一家加油站的工作人员在为汽车加油。

当日迎来国内成品油价格调整窗口期，国家发改委发布消息，由于调价金额每吨不足50元，此次汽、柴油价格不作调整，未调金额纳入下次调价时累加或冲抵。

(新华社发)

春季家装博览会本周六举办



马年迎来15周年庆的鼎天装饰，决心为“马上装修”的客户们打造经典装修设计、精工品质的施工、全程保姆式服务，将马年装修也赋予最好祝福。2月15日，凯洲大酒店四楼嘉洲厅，鼎天装饰马年春季家装博览会奔驰而来为您呈上“马上装修”的家庭幸福感。

私人定制和套餐服务的结合

马年装修，鼎天装饰再度隆重推出经典设计案例，在博览会中首度亮相鼎天装饰2013年荣获的全国示范工程、省

一站式家装盛会

鼎天春季博览会还将为“马上装修”业主带来诸多建材特价和一站式装修体验。活动现场，60大名品建材品牌将在现场推出新春重磅优惠，爆款劲销，其中包括了地板、瓷砖、橱柜、吊顶等众多装修建材必需品，让您一站式买到底。现场设置的砸金蛋活动，更多大奖等着你。

特别预告：

2月15日（周六）9:00-17:00，鼎天装饰将在凯洲大酒店（天一广场南面）四楼嘉洲厅举办“春季家装博览会”，鼎天将在现场限量征集60套“新春”样板房，不仅享新春特别盛惠，还将尊享装饰界荣获盛誉的设计师为您私人定制设计，及工程总监全程跟踪及监理的服务体系。

样板房报名热线：8731629

贵宾热线：8731699

网址：www.dtzs.com

鼎天新浪微博：@鼎天装饰

2.手机扫描二维码即可关注



开春大扫除 家具保养有妙招

沙发

沙发上不小心沾上了污渍，怎么擦都擦不掉；木质家具用的时间长了也难免会失去光泽；地毯上的汤汁清洗起来又特别麻烦效果也不见得好……这些对于家庭主妇来说真是一道道难题，今天为读者收集了几个妙招可以轻松应对。

用蛋清擦拭真皮沙发 用干净的绒布蘸蛋清擦拭，既可去除污迹又能使皮面光亮如初。

蘸牛奶擦木制家具 抹布在过期的牛奶里浸一下，然后用此抹布擦桌子、

柜子等木制家具，最后再用水擦一遍。油漆过的家具沾染了灰尘，可用湿纱布包裹的茶叶茶垢或用冷茶水擦洗，会更加光洁。

原木家具光洁 原木家具可用水质蜡直接喷在家具表面，再用柔软干布抹干。如果发现表面有刮痕，可先涂上鱼肝油，待一天后用湿布擦拭。此外，浓盐水擦拭可防止木质朽坏，延长家具寿命。

酒精清洗毛绒沙发 毛绒布料的沙发可用毛刷蘸少许稀释的酒精扫一遍，再用电吹风吹干，如遇上果汁污渍，

用1茶匙苏打粉与清水调匀，再用布沾上擦抹，污渍便会减退。

用盐去地毯上的汤汁 地毯上不小心滴上汤汁时，千万不能用湿布去擦，效果适得其反。建议应该先用洁净的干布吸干水分，然后在污渍处撒些食盐，待盐面渗入吸收后，再用吸尘器将盐吸走，最后用刷子整平地毯即可清洁干净。

白萝卜擦料理台 切开的白萝卜搭配清洁剂擦洗厨房台面，将会产生意想不到的清洁效果。

(理 得)

言成家居装饰——开年大馈赠，畅享六重豪礼

半包 588 元/m², 全包 958 元/m²

装预算更加科学规范、透明公正。现推出半包套餐 588 元/m², Q5 舒适型精装全包套餐 958 元/m²。

活动详情：

活动主题：开年大馈赠，畅享六重豪礼

活动豪礼：

1.新春装修，进门就送精美新年礼品。

2.免费量房、免费设计。

3.签订意向合同，交 500 元订金送

500 元三江超市购物卡。

4.签订合同满 6 万，赠送价值 2480 元美的空调一台。

5.签订合同满 10 万，赠送价值

2480 元空调一台和价值 32 英寸创维电视机一台。

6.半包客户凡购买指定品牌主材立享公司 15% 补贴。

活动时间：2月 15、16 日 9:00—18:00

活动地址：宁波市四明中路 552 号格林生活广场 10—11 号（三江超市停车场旁）

活动咨询热线：0574—88120282

公交路线：103、115、116—1、118、366、361、906、161、166、21、177（格兰云天下）；529（四明中路下）；129、160、168、527（万达广场北）

欢迎关注“宁波日报微互动”微信平台

您身边的新鲜事，我们也将为您推送最及时、最好看、最有趣的新闻资讯和生活资讯。

关注方式：

1.搜索微信号：nrwhwd 即可关注

